

『烂泥路』变成水泥路

阳光明媚,春意盎然,金黄的油菜花夹杂在绿油油的麦田里,一条条平整崭新的水泥路蜿蜒在田间地头……一幅美丽的乡村春景图呈现在眼前。

“烂泥路变成了水泥路,再也不怕下雨天了。”
“现在下地干活真是方便,这路走得舒心。”

4月8日,鹤壁市山城区石林镇纪委书记李阳一行来到耿寺村回访,说起新修的水泥路,正在田地里耕作的村民们喜上眉梢。

从烂泥路到水泥路,一字之差,天壤之别,这样的改变还要从一次次下沉监督说起。

“从村里到地里这条路可真难走,尤其在雨后,走起来是深一脚浅一脚,高低不平,也不知道啥时候能把这路修下。”今年1月中旬,石林镇纪委结合“能力作风建设年”活动,主动下沉一线,在耿寺村走访群众时,村民的一句话引起了李阳的注意。

经过深入走访和实地查看,李阳了解到耿寺村共有9条这样的烂泥路,本就坑洼的烂泥路叠加暴雨受灾更是“雪上加霜”,给2000多名村民的生产生活造成诸多不便。

“道路破损如此严重,为何一直没有修整?”带着疑问,李阳找到村委会干部进一步了解情况,终于摸清了事情缘由:虽然村委会已向镇政府上报了修路报告,但一时无法筹措到足够资金,修路一事便耽搁了下来。

了解到这一情况后,石林镇纪委立即将该问题向镇党委作了专题汇报。随后,在镇党委的协调下,耿寺村争取到一笔灾后重建项目建设资金,用于村内烂泥路的修复。

经过两个月的紧张施工,通往农田的烂泥路焕然一新,大大方便了村民出行,同时农业机械也能顺利进出农田,村民们看在眼里,喜在心里。

“下地干活的路修好了,群众满意了,俺村干部工作也更有了底气!”耿寺村村支书王曙光爽朗地笑着。

据了解,今年以来,山城区纪委监委践行“一线工作法”,全区纪检监察干部走出办公室,下沉到基层,面对面倾听群众呼声,实打实解决群众“急难愁盼”问题。截至目前,已开展下沉监督13轮(次),发现并督促整改问题71个,帮助解决群众“急难愁盼”问题48个。(赵丽圆 王小静)

我为群众办实事

唐河县以专项监督守护水清河畅

“河道采砂是否占用耕地?是否污染、破坏生态环境?……”连日来,唐河县纪委监委非法采砂问题专项督查组深入县薛嘴采砂区和付湾采砂区,再次开展集中暗访督查行动。

唐河县纪委监委始终把守护水生态作为监督执纪的重要内容,围绕水污染防治攻坚战开展一系列专项监督检查,以有力监督守护水清河畅好生态。

该县纪委监委通过谈话提醒、专项督查、下函督办等方式,督促相关牵头单位、职能部门和乡镇(街道)履行好生态环境保护的监管责任和属地责任,启动县域内34条河流污染源溯源工作,集中整治非法采砂、畜禽养殖污染、农业面源污染等突出问题。整合县农业农村局等6个单位纪检监察组和25个乡镇(街道)纪(工)委力量,组成6个专项监督检查组,深入采砂区、养殖场等一线进行专项监督检查,着力发现、严肃查处失职失责问题。

与此同时,该县纪委监委坚持把标本兼治、治本清源贯穿监督全过程,督促相关部门制定《唐河县水环境质量生态补偿办法》等激励和监管制度8个,全面推动河长制责任落实,持续推进水生态修复,从源头上预防和减少破坏水生态环境问题的发生。(谢英英 吕明珠)

范县组织开展廉政家访活动把严管厚爱“送”到家

“老夏同志在您的大力支持下,工作上兢兢业业、秉公用权,生活上艰苦朴素、勤俭节约,大家有口皆碑,我们对您表示感谢。”3月29日,范县张庄镇党委书记高自刚和镇纪委书记史乃鹏在该镇王英管区书记夏高敏家进行家访时,对其家属的默默付出表示感谢。

自3月起,该县清廉建设领导小组研究决定在全县范围内开展清廉范县建设集中活动月活动,其中廉政家访便是集中活动月的一项重要举措。此次廉政家访要求单位“一把手”到班子成员、班子成员到分管科室负责人家、科室负责人到科室工作人员家,分级实施,全面了解掌握党员干部的家庭情况、思想状况等,助推党员干部职工净化朋友圈、规范生活圈,努力锤炼成为忠诚干净担当的好干部。

“感谢领导对我家庭的关心,今后我会一如既往地支持他的工作,做好他的坚强后盾。同时,我也一定当好家庭廉洁守门人,共筑家庭拒腐防线。”一位干部的妻子在接受家访时吐露心声,表达了对廉政家访工作的支持和欢迎。

截至目前,全县共开展廉政家访125次,签订家庭廉洁承诺书1768份。(杨芸)

本报主办

河南省纪委监委宣传部

策划:刘社青 王泽远 统筹:张红艳 张洁 执行:邓开诚
投稿邮箱:13903853145 信箱:hnr2010@126.com



让监督的阳光 照亮基层

项城市强化监督问责 “一卡通”直通民心

“我的‘一卡通’一直是自己保管的,也没有哪个干部替我保管,发的钱村里也会在公示栏公示。”近日,面对前来抽查核查的项城市纪检监察干部,高寺镇凡庄村村民王大妈高兴地说。

惠民惠农财政补贴资金“一卡通”事关群众切身利益,事关国家民生普惠政策的落实。此前,项城市纪委监委驻县财政局纪检监察组在走访中发现个别群众对财政补贴项目、发放标准、发放范围等不清楚。针对这一情况,该纪检监察组督促县财政部门围绕全市每户群众有几张卡、如何保管使用、有无交基层干部代管问题进行清查,按照“一户一卡、卡随人走、收支清楚、使用安全”的原则,主动对接省“一卡通”平台系统,实现“一卡通”系统与预算管理一体化、预算执行、财政专户系统联通对接。建立财政、人社、扶贫、民政、银行等部门联动工作机制,将10多种民生类银行卡全部并入社保卡,实现一人一卡。

市纪委监委充分发挥“室组地”联合监督优势,督促相关部门通过印发宣传册、张贴公示等方式,将财政资金的发放政策及标准公开在社区(村)、便民服务中心等群众能看见的地方。同时成立10个抽查核查组,深入到街道、社区、农户家中,紧盯“人、卡、资金、项目”四个方面,加强日常监督,对扣留“一卡通”、村组干部保管代管、拖延发放、资金滞留等问题进行严肃处理。

截至目前,该市通过“一卡通”发放补贴项目18个,资金2534万元,惠及群众55980人。(田亚男)

▲今年以来,温县纪委监委紧盯惠农助农政策落实开展靶向监督,坚决纠治喊口号、做样子及漠视群众利益、加重基层负担等问题,以监督助力乡村振兴。图为近日,该县纪检监察干部深入岳村街道走访种植户。徐宏星 摄

▲4月1日,在夏邑县王集镇集东村高效园区,纪检监察干部(左)向瓜农了解吊蔓西瓜种植遇到的问题。今年以来,夏邑县纪委监委组织纪检监察干部下沉一线,围绕重点项目落地、养老金发放、医疗报销等情况开展监督检查,持续整治群众身边腐败和不正当之风,切实维护群众利益。苗育才 摄

郑州市上街区加大村级资金公开力度 晒出明白账 群众心里亮

“合作社2021年度60岁以上老人重阳节补助支出104980元,支付1~5组篮球比赛奖金3300元……”近日,走进郑州市上街区中心路街道聂寨社区,只见该社区通过“村情民意小报”的形式,把村级各项财务支出晒在公开栏上,自觉接受群众监督。

“梳理近年来的信访举报件发现,多数信访问题都是因为村级资金不公开、使用不规范、管理混乱等问题引发的。”上街区纪委监委相关负责人表示

示,“针对这些问题,我们督促各村(居)通过设置公开栏、召开会议等多种形式晒出村(居)务、财务‘账单’,接受群众监督,给干部一个清白,给群众一个明白。”

为加强村(居)务、财务监督,该区纪委监委制定《上街区村(居)务监督委员会履行监督职权实施办法(试行)》,要求各村(居)监会紧密结合“四议两公开”“一征三议两公开”工作法,对集体重大事项、重大合同、重要决策以及涉及群众切身利益的相关事项进行全过程监督,对监督过

程中收集的群众对公开内容的意见,及时向村(居)民委员会提出,并向群众反馈。

“通过晒出村级资金,进一步赢得了群众的尊重和支持,营造出了公平做事、清白做人、团结担当的氛围。”上街区纪委监委相关负责人表示,该区将持续加大村级资金公开力度,同时加强对村(社区)财务管理情况的监督,向群众交出“明白账”“放心账”,从源头上防范“微腐败”的发生。(李烁)

强能力 锻作风 优服务 促发展

郑东新区纪检监察工委

坚持常态化监督 狠刹“庸懒散”之风

“你们单位要根据交办函提示,尽快核实相关人员迟到情况,确属存在违反工作纪律的,需要在本单位内部开展批评教育,并做深刻检查,举一反三,加强日常管理。”日前,郑东新区管委会部分直属单位陆续收到该区纪检监察工委下发的上班期间迟到情况交办函,要求各直属单位严格落实考勤制度,严肃工作纪律。

今年以来,为保障全区“能力作风建设年”各项任务落实落地,郑东新区

纪检监察工委成立专项督查组,采取“监督检查室+纪检监察室+党工委督查室”联动监督模式,常态化对全区能力作风建设开展监督检查。

在清明节假日期间,郑东新区纪检监察工委运用“数字化”监督方式,从后台直接调取公职人员上班期间门禁记录,有效避免工作纪律监督“真空区”“薄弱区”,彻查迟到人员情况。第一时间向9家单位下发上班期间迟到情况交办函,要求在一个工作日内反馈情况核报

告,组织召开工作纪律通报批评会,对情节严重人员作出取消年度评优评先资格处理。

“郑东新区纪检监察机关将持续深挖彻查违反中央八项规定精神和工作作风问题,采取不打招呼、突击检查、现场抓拍等监督检查方式,狠刹工作作风‘庸懒散’和奢靡浪费现象,打好能力作风建设‘预防针’。”郑东新区纪检监察工委监督检查室相关负责人表示。(张龙)



漯河源汇区纪委监委开展“一老一小一青壮”民生领域腐败和作风问题专项治理。图为近日,该区向乡纪委工作人员深入田间地头向群众了解有关情况。尤亚辉 摄

淮阳古城劲吹廉洁风

“每天在公园散步运动时,看看这些塑像,学一学那些清官廉吏的事迹,让我们能时时保持清醒的头脑。”近日,在周口市淮阳区廉园中心广场,该区文正小学校长赵伟说,“我今天带领学生来这里接受廉洁文化的熏陶,让中国传统文化和社会主义核心价值观内化于心、外化于行,引导孩子扣好人生第一粒扣子。”

廉园是淮阳区以“一廉如水、两袖清风”为文化主题打造的廉政公园,园内有“廉”主题雕塑、自戒书卷、咏廉廊、廉亭、廉语石刻等廉政元素几十处,把廉文化与景观有机结合起来,让市民在休闲健身陶冶性情的同时,潜移默化地接受廉政文化教育。自2018年6月开园以来,廉园已接待全国各地党员干部200余批次,教育党员干部2万余人次。

淮阳是羲皇故都,悠久的历史文化遗产为该区廉政文化建设提供了源头活水。近年来,淮阳区积极挖掘当地廉政文化资源,活化廉政教育载体,丰富廉政文化形式,厚植廉政文化内涵,坚持把廉政教育和廉洁文化建设作为推进“三不”工作的重要抓手,不断提升廉政文化的覆盖面和影响力,使党员干部常怀廉洁之心、常做廉洁之事、常树廉洁之风,让廉政文化教育“接地气、聚人气、有生气”。据了解,该区纪委监委以乡村治理为背景创作的系列廉政情景剧《羲乡正道I》《羲乡正道II》《羲乡正道III》等,已巡回演出50余场次,在全社会营造了崇廉尚廉的浓厚氛围。

“下一步,我们将争创廉洁文化建设教育基地,将廉洁文化建设纳入全区文化建设总体部署和公共文化服务体系,全面实施廉洁文化进旅游景区,打造精品廉政文化旅游线路。”淮阳区委常委、区纪委书记、区监委主任李启明介绍说,“这是淮阳清廉文化建设的又一创新之举,当廉洁之风劲吹时,必将花开满天地、香气溢古城。”(赫健茹)